

齐鲁制药 以“大医精诚 家国天下”的情怀助力脱贫攻坚

作为一家大型综合性现代制药企业，一直以来，齐鲁制药集团充分发挥中国医药行业龙头企业的示范带动作用，始终秉持“大医精诚 家国天下”的核心价值观，不断培育新动能，推动高质量发展，致力于为产业谋发展、为人民谋健康，为决战决胜脱贫攻坚、实现全面小康贡献齐鲁制药力量。

据不完全统计，仅2018年以来，齐鲁制药集团及下属各子公司、事业部对外捐助已累计超过3.77亿元，用于救助重症患者，提升基层医疗诊疗水平，捐资助学，扶危救困，精准扶贫，重大自然灾害灾后重建等工作。



专注健康事业发展 全力投身健康中国建设

没有全民健康，就没有全面小康。近年来，齐鲁制药集团积极响应国家号召，心无旁骛专注健康事业发展，深耕人用药、农药、兽药三大领域，承诺“从实验室到医院”“从农田到餐桌”“从养殖场到舌尖”的健康安全，全力投身健康中国建设。

医、药不分家。在今年全国人民抗击新冠肺炎疫情期间，齐鲁制药也积极参与到抗疫当中，为各界提供力所能及的支持。公司充分发挥全球供应链优势，努力采购并向各界发运各类防护物资，已累计捐款捐物2300多万元。同时，加班加点全力生产包括20个国家集中调度的新冠肺炎治疗关联药物在内的各类药物，确保临床供应。

为了向在疫情阻击战中作出突出贡献的全省医护人员表示敬意，2020年6月16日，齐鲁制药“抗击新冠肺炎医护关爱资金”捐赠

仪式在齐鲁制药生物医药产业园举行。齐鲁制药集团分别向省医师协会、省护理学会捐赠关爱资金121万元和122万元，用于关爱山东抗疫医护人员。

作为民族医药企业，齐鲁制药将持续研发出更多的新药、好药作为根本任务，持续提高医院临床用药的可及性。奖励医学人才，才能更好地实现产学研结合。2015年5月29日，齐鲁制药与浙江大学教育基金会“树兰·兰姆院士人才基金”举行捐赠仪式。“树兰基金”在推动中国医学学科发展，培育顶尖医学人才方面作出了贡献。作为有责任感的大型制药企业，借助基金会的平台，齐鲁制药积极参与，旨在对在医学科研与临床领域取得突破性创新成果的杰出科技人才进行奖励，培育国际一流的医学科学家。

截至目前，齐鲁制药40多个药物国内首家或独家上市，5个药物荣获国家科技进步二

等奖，40个药物获批通过一致性评价，其中22个为国内首家，一致性评价行业实现“双领跑”，17个产品低价中标全国药品集中采购，显示出强劲的研发创新实力和强烈的社会责任。

齐鲁制药紧跟国际创新药物发展趋势，建立中美联动五大研发平台，整合全球优质资源，持续开发“全球新”“全球好”药物。目前，集团在研新药项目200余个，其中50余个项目为创新药项目。未来，齐鲁制药一系列临床急需药物陆续上市，必将不断满足临床需求，持续造福患者，为人类健康保驾护航。

同时，作为“健康扶贫”的积极倡导者和坚定践行者，齐鲁制药一直坚持让人民群众用得上、用得起好药。

近年来齐鲁制药相继投入逾千万元，瞄准因病致贫、因病返贫这一致贫“顽

疾”，广泛开展各类公益活动，参与医疗救助体系建设，服务国家健康扶贫工程，推动贫困地区医疗卫生事业迈上新台阶。2018年4月27日，由济南市卫健委主办的“济南市健康扶贫免费送药活动”在章丘区文祖镇卫生院启动，齐鲁制药集团作为医药企业代表参加本次活动，并捐赠药品1万瓶。2019年1月20日，“慈善救助 善行齐鲁”关爱山东重大家庭公益行动中，齐鲁制药携手多家公益机构、权威医院、爱心企业，共同救助重疾患儿家庭，拯救齐鲁小天使。2019年11月21日上午，齐鲁制药集团与河南省肿瘤医院签订战略合作协议，致力加快医药产品研发和增强医药产业创新活力，不断提高满足中国老百姓急难危重症临床治疗药物需求能力，提高用药可及性，减轻国家医保负担。

正式开工建设以来，延续了齐鲁制药新项目建设一贯的高速度和高效率。按照建设技术全球领先、绿色节能环保、综合能耗国内领先的样板工程的要求，建设者仅用18个月就完成一期项目建设。其间，他们克服了新冠肺炎疫情的严重影响，在保证建设质量的前提下，战风雪、斗严寒，打破了阿荣旗史上冬季大规模施工的纪录，跑出了项目建设的“齐鲁新速度”。

齐鲁制药集团总裁李燕表示，将依托阿荣旗高端绿色生态农兽药项目，充分发挥公司深耕绿色生物农药产业多年积累的经验和产业基础，做国家政策、产业政策的积极响应者、坚决实施者，持续专注技术创新，大力推进高效、低毒、低残留、高生物活性和高选择性绿色生物农药的产业化，努力为推动我国转变病虫害防治方式，切实保障农牧业生产和百姓食品安全贡献力量。

扶救助老

扶贫先扶教，扶教先扶志。多年来，齐鲁制药积极投身社会公益事业，广泛参与到扶贫、助学、赈灾、环保、医疗等领域。与此同时，齐鲁制药员工也自发成立了多个志愿者服务队和“齐心爱”“橙丝带”“人人帮”等十多个爱心基金，广泛开展各类社会公益活动。

走进长清

“齐心爱”浇灌“希望之花”

“我也有自己的杯子了！太棒啦！”济南市长清区双泉镇中心小学四年级学生张超高兴地喊道。2016年11月12日上午，尽管已是初冬季节，学校的一间教室里却暖意融融——齐鲁制药集团“齐心爱——助学公益行”启动仪式在这里举行。

齐鲁制药助学小分队青年志愿者为每一名受助学生送上了助学大礼包和800元助学金。同时，每名志愿者还分别与一名学生签下爱心帮扶“结对卡”，与他们结成一对一爱心帮扶对子。

对这批孩子，助学帮扶持续3年。除了进行物质上的资助外，齐鲁制药助学小分队还利用寒暑假等机会，带孩子们走进齐鲁制药生产车间，带他们到济南市的博物馆、图书馆以及知名历史人文景点，长知识，开眼界。



△捐助双泉镇

爱心众筹

携手多家企业救助贫困大学生

2019年8月27日，济南市“希望工程·圆梦大学”捐赠仪式在莱芜宾馆举行。齐鲁制药携手多家爱心企业，共同救助贫困大学生，帮助他们圆梦大学。活动现场，齐鲁制药向济南市希望工程大学生圆梦行动捐赠助学金30万元。



△向贫困大学生捐赠30万元

资助助学

迎着秋日阳光继续踏上爱的征程

2018年10月11日，齐鲁制药集团全资子公司齐鲁晟华公司的晟爱凝聚基金会代表孟艳、宋建正一行4人带着公司领导及全体员工的爱心来到临邑县第一中学，向临邑天行健教育发展基金会捐赠助学金3万元。此次资助助学是公司晟爱凝聚基金会对临邑县第一中学的第三次爱心行动。

情暖小南营

9户困难家庭喜迎中秋礼

作为2016年就结对的帮扶单位，齐鲁制药员工始终牵挂着小南营镇小南营村9户困难家庭。

9月9日，齐鲁制药集团爱心志愿服务队一行20余人来到小南营村。在特困户王乃武家，当他得知他有80岁的患病老母，有两个正在上学的孩子，夫妻二人又分别因病失去劳动能力时，志愿者们鼓励他们保持乐观态度，同时把他们面临的困难一一记录下来，告诉他们尽快协调解决。暖心的话语让王乃武夫妇不住点头，紧紧拉着志愿者的手久久不愿放开。

78岁张立英老人的老伴和两个儿子相继去世，她与20多岁的孤孙相依为命。接过齐鲁制药爱心志愿服务队送来的生活用品和慰问金，她嘴里不住地感谢：“多亏政府和你们这些企业不断给我帮助，我觉得困难是暂时的，日子会越过越好！”

小南营村党支部书记王义成对齐鲁制药扶贫爱心志愿服务队的到来十分感激。他说，因为小南营村地处济南南部山区重点环境保护区，不适合大规模发展工业经济，村民缺乏致富门路。这些年在各级党委政府和齐鲁制药等社会各界的帮助下，村里带领村民脱贫致富的路子越走越宽。



△结对帮扶小南营村

产业扶贫：

深耕绿色生物农药产业 助推城市经济高质量发展

今年8月17日上午，总投资30亿元的齐鲁制药绿色生物农药一期项目竣工仪式在阿荣旗工业园区高新技术特色产业化基地盛大举行。

上午9:58，随着投产启动键按下，齐鲁制药阿荣旗基地多杀霉素项目成为呼伦贝尔市践行绿色发展理念、提升工业现代化水平的一支中坚力量。齐鲁生物制药项目是资源节约、环境友好的绿色高端项目，必将对呼

伦贝尔市经济高质量发展起到重要的促进作用。

项目入驻以来，在地企双方的高效推动下，顺利投产运行，体现了齐鲁速度与阿荣速度的完美结合。作为一期项目的核心产品，多杀霉素不仅是打破国际垄断的战略新兴产业，也是应用前景广阔、市场价值超高的绿色生态产品，它的投产标志着阿荣旗“绿色产业集聚区”建设迈出了坚实一步。

齐鲁制药阿荣旗高端绿色生态农兽药项目是齐鲁制药集团重大战略项目，也是公司支持脱贫攻坚，助力当地全面建成小康社会、推动经济腾飞实施的重大产业扶贫项目。项目全面建成后将是全球最大综合型绿色生物制药生产基地，全部产品均列入国家战略性新兴产业目录。

项目一期全部达产后，预计可实现产值50亿元，满足2000人就业。项目自2019年5月

爱心扶贫

帮扶贫所需，尽企业所能。近年来，齐鲁制药多措并举，除发挥医药企业医药保障作用外，还积极参与爱

心捐赠、送医送药、关爱贫困农民等公益行动，为同胞的小康生活送去健康和爱心。



2020“喀什光明行”启动 连续第四年爱心助力喀什

今年7月，2020年“山东省对口支援喀什地区光明行”活动在新疆喀什地区英吉沙县正式启动。齐鲁制药爱心代表来到现场，带着一批白内障术后专用滴眼液和两万多名齐鲁制药人对喀什同胞的深情厚谊。

据了解，山东省援疆工作指挥部计划每年为受援4县实施600例白内障复明手术，努力推动实现病人应治尽治。

“喀什光明行”公益活动作为一项民生工程，不仅为喀什基层民众送来“光明”，提供医疗卫生设施，更为鲁疆交往交融、促进民族团结、推进喀什社会稳定和长治久安贡献了力量。自从2017年“喀什光明行”启动以来，齐鲁制药一直全力支持活动，政、企、医、药多方联动，携手将光明和温暖传递给广大维吾尔族同胞。



捐赠价值200万元药品 助力湘西决战决胜脱贫攻坚

2020年9月17日，齐鲁制药向湖南省湘西州保靖县捐赠价值200万元的齐鲁好药。在决战决胜脱贫攻坚的收官之年，齐鲁制药再次携手济南市、历城区，深入落实东西部协作扶贫工作，用“送药扶贫”的方式为贫困患者生命增添齐鲁能量。

早在2018年1月，齐鲁制药就为保靖县捐赠抗乙肝病毒、抗感染类等8类药品，价值达230万元。齐鲁制药先后两次举行湘西柑橘义卖活动，累计义卖柑橘十余万斤。

今年7月，齐鲁制药与济南市高新区创服中心携手，爱心认购古丈县茶叶、腊肉、腊肠、葛根粉等农产品，各单位员工纷纷认购，奉献爱心，丰富拓展了济南·湘西东西部扶贫协作与对口支援工作内涵。



湘西扶贫 55万元齐鲁好药发往古丈

2019年11月26日下午2点30分，一辆载有价值55万元药品的厢式大货车缓缓驶出齐鲁制药集团总部大门，发往湖南省湘西州古丈县。

本次捐助的药品，充分考虑了湘西州古丈县的患者需求，从全集团产品中遴选出包括齐鲁制药首仿上市、治疗非小细胞肺癌的靶向特效药吉非替尼片、抗感染药物头孢克肟胶囊等一线品种两万余盒。希望能够早日解除当地贫困患者的病症，给他们以希望和鼓舞。

同时，齐鲁制药还积极发动广大员工，认购了价值近30万元的古丈县地方农产品柑桔，帮助解决果农燃眉之急。

此次爱心赠药是自2016年确定济南结对帮扶湘西以来，双方在脱贫攻坚道路上协作并进、共同努力，取得的又一成效。



帮扶济阳菜农 订购5万斤爱心西红柿

2018年1月20日下午1:00，一辆满载着近5万斤爱心西红柿和济阳垛石镇玉皇庙村老乡感激之情的厢式货车，驶齐鲁制药集团济南北厂区。这是前一天齐鲁制药万名员工订购的52000斤西红柿订单中，送达的第一批。

几天前，一则关于济阳西红柿滞销的消息，引起了齐鲁制药集团总裁李燕的注意。她跟身边工作人员说：“咱们得赶紧想办法。”当即组织员工自发组织起“万人购买爱心西红柿”活动时，她很高兴，本人也在朋友圈里转发微信，号召大家积极购买。最终，全公司在济南及德州临邑的四大基地万余名员工，一天内就订购了52000多斤爱心西红柿。

汇聚点滴爱心，共建和谐家园，齐鲁人一直这样坚持下去！